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Gramatica

Habla de ti

S EAEL D

1N BBEIELILEARLITEAD, —IE\, ﬁ)’(a&i%/\/

A) Oracion interrogativa total negativa

Tal y como se puede comprobar en la frase del titulo, la manera de contestar las oraciones
interrogativas totales (las que hay que contestar 0 “no”) negativas en japonés es muy
distinta de la nuestra. Nosotros respondemos teniendo en cuenta el significado general de
la pregunta, independientemente de si el verbo esta en afirmativo o en negativo. En cam-
bio, los japoneses contestan la pregunta cifiéndose estrictamente a cémo esta formulada.
Afirman si es correcto lo que dice la pregunta y niegan si no lo es.

II II

Para nosotros, las interrogativas “;Vienes a la fiesta?” y “;No vienes a la fiesta?” signi-
fican practicamente lo mismo: el interlocutor quiere saber “si vamos a la fiesta o no”
y, si es que si, contestamos con un “si” y, si es que no, con un “no” a cualquiera de las
dos preguntas.

St HFALEL D St 2]
Enjaponés, [HBIZ2RRLEEAN. Iy THBEIZRLE T, ] también

tienen un significado de trasfondo practicamente igual, pero la respuesta esta muy
condicionada a como se haya formulado la pregunta.

Por lo tanto, si nos preguntan:
<5 HAEL D
A BBEIISRKLTHE AL,  ;Notomas nada de alcohol?

En caso de que tomemos, tenemos que decir:

B:\ W\ 2, BRLE T, No, si que tomo. (Como diciendo: la idea de que
“no tomo” no es cierta.)

Y en caso contrario:

B: [\, AT H A, Si, no tomo. (Como diciendo: la idea de que

“no tomo” si que es cierta.)




Unidad2. EAR CTHR—L X 7 1 Ficha 1-1. Habla de ti

A7 L — 74 A134F = U % W\ 2?2 ;No te gusta el arroz con salsa de curry?
B: ) 7 AL ML, No, si que me gusta.

B: VA, L N4 ELU » %\,  Si,nome gusta mucho.

B) El orden de las palabras

=3 (5 LAEL D

A: BBIIERKRLTEALN,

B: Si \Wwuw\z2, + Verbo afirmativo

WA 2 WAL E T,
No [F\, + Verbo negativo
2\, LT A,

eI

2) #HEBEIPLETFTTETET,

A) La particula 7= [T

La particula 7= |7 indica limite, en el sentido de ‘solo’, en referencia a la palabra a la
que sigue. La oracién puede ser tanto afirmativa como negativa.

Dxoa Y

MBIV LAETFTEIES, Sé cocinar solo un poco.

LI — AT WE T, Tengo solo un hermano.

wh U Bt~

EFII—oFFRVWET Z 2N TS £ A TL 7 Solo hubo un kanji que no pude
recordar.



Ficha 1-1. Habla de ti Unidad 2. EAR TR — L AT 1

Cuando se combina con las particulas %%, % o |4, las precede, aunque #¥y % con
frecuencia se omiten.

¢

BIZFY)FEFHIEIEA2Z N TEET, Solo sé cocinar bolas de arroz.
AT NAE T
ANA VCIEIXERIT (%) #5 LE£ L7,  En Espafa, solo estudié la
gramatica.

NI XENT (DY) 2 3—=F 4 —IZkREHFATL 7=, Solo Pau no vino.

Sin embargo, cuando se combina con (2, T, ¥ y ™~ , puede ir tanto delante como
detras.

WAEGIIA =L EEXT L -,
WIZEGA—ILEEXT L A,

He escrito un correo electrénico solo a mi hermana.

B) Diferencia con la particula L %

Ya conocemos el uso de L %" , una particula de significado similar. Sin embargo, 7= [+

equivale simplemente a ‘solo’, sin ningdn tipo de matiz, mientras que L % indica que el
hablante considera insuficiente lo que se marca y el predicado debe ir en negativo.

=<
BIZFEYVEFHFIIEL2Z e NTEET, Solo sé cocinar bolas de arroz.
BIZF)DLMELAZ YN TETEHA, No sé cocinar nada mas que

bolas de arroz.

C) El orden de las palabras

U
21 > L el TEET,
Palabra que especifica el limite o

alcance + /~I|f +  Verbo/Predicado
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Habla de ti

TA L TA L

NEFLVOTTEET, /%%v//<W% Y TEET,

M~TEZ /| ~Z YN TE D

Ya hemos estudiado que ~C = % / ~ Z ¥ 73 °C = % hacen referencia a cosas que
se pueden hacer porque se tiene capacidad o habilidad para ello. Sin embargo, tam-
bién se puede expresar que estan permitidas o es posible llevarlas a cabo porque las
condiciones son favorables.

#AF
BRARENTESLS, /
#AF

BEBREST LU TEET,

Se puede hacer la colada todos los dias.

ESREAN

S BITHEARZ A%%"f% ENTEE T,

Hoy se pueden tirar los muebles y los trastos.

TA L
@%%% FEFL 2T TIET, /

TA L

m%%%i%%V///ﬂ"F% ENTE LT,

Este dulce se puede preparar con el microondas.

M
ZDOTN=RTI AV =%y F2E) ZENTTELA,
En este piso, no se puede utilizar Internet.

B) (Nombre+ 7'+ T 502 ¥+ + TX %2

A la hora de utilizar la estructura nombre + #% + T = % , debemos tener en cuenta
que solo podemos hacerlo con sustantivos que por si mismos indiquen una accién, o
cuando no haya duda de qué verbo le corresponderia.



Unidad2. EAR CTHR—L X 7 1 Ficha 1-2. Habla de ti

Por ejemplo:

BMREOEERTEL T, /

IATA

MEEZEET L2V TIET,

Sé conducir.
IATA
£ #2 (‘conduccién’) es un sustantivo que de por si indica una accién y esto nos per-
mite utilizar las dos versiones, con verbo y sin verbo.

S0 % Es3  nALed
FERBIXEF IR O B N TILHATL A, /
505 % 3w hALsI

FFHILEF R OB 2752 TIEHATL A
Ayer no pude practicar el béisbol.

nALw )
En este caso, podemos utilizar también la versién sin verbo, porque la palabra R &

se asocia principalmente con el verbo 3 % y por el contexto no tenemos ninguna
duda de que se trata de este verbo.

Sin embargo, no podemos decir:

Podemos utilizar la sala de reu-
nion de la segunda planta.

En cambio, la oracién siguiente si que es correcta:

AN >N

F Lo
ZROLERELE ) YN TETET, Podemos utilizar la sala de reu-
nién de la segunda planta.

C) Verbos que no admiten la forma potencial

Por dltimo, tenemos que saber que la forma potencial
solo se puede utilizar con verbos de voluntad (por ejem- Estudiarg; los
plo, seria incorrecto utilizarla con verbos como por M2z

ejemplo » % , # % o 2/ % ).Y también hay una
serie de verbos cuyo significado ya lleva implicito el
matiz de potencialidad y tampoco los podemos utilizar en forma potencial porque

resultaria una frase redundante (por ejemplo, 7% , .2 % , B 2 2 % ).



Ficha 1-2. Habla de ti Unidad 2. EAR TR — L AT 1

3 A
2) RIS HTTEIET,
La particula C

Ya vimos algunos usos de la particula C . En esta unidad, aprendemos otro uso de
esta particula.

Con T se puede indicar el tiempo en el que se lleva a cabo una accién.

=

RIS TTIET, Se prepara arroz en quince
minutos.
AV N 1E
1R CEFZ10EEZ L 2N TEILT, Puedo aprender diez kanji en
una hora.
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Pregunta como se utiliza

FTWItA F 2N ni

naﬁﬁwﬁmﬁéﬁsz*mi%A#

Ya hemos estudiado la estructura con la forma -te+ T = \\, que nos permite pedir al
interlocutor que haga una accién determinada.

Si queremos que esta forma de peticién suene un poco mas educada y formal, pode-
mos formularla como una pregunta conjugando el verbo auxiliar en negativo.

WA S oh kBl
T AT AN, b\é‘)i DIENT R ZTTSIWELAD,

Disculpe, ;no me podria ensefiar como se utiliza la maquina de arroz?

=2a
Lt o XFlE- TTIVWEREAN,
{Me podria echar una mano?
BAY 19 X
ATLIELAN, FEZTIHFTCTIVWELEALN,

Disculpe, ;no podria bajar el volumen?

b

B: W, oY) L7~ Si, entendido.

B: ZZ, \W\WTT L, Si, claro.

AFRBIZFH7BEICEKRCT IVWEEADN,

(Podria venir mafiana a las 7 de la manana?

B:ZMIEE t o v T AERAN

Es que eso..., me sabe mal, pero...




Unidad 2. BA THR—4L X T 1 Ficha 2-1. Pregunta como se utiliza

35 b5
2y bm%zZR\NE L &9,

Ya hemos estudiado la forma £ L & 7 %> del verbo para proponer a otra persona o
personas hacer una accién juntos.

HEEBIZ, Y v 7W—DOREZRIZITSEL £ 95,

¢(Vamos a ver el partido de futbol el domingo?

YZTeaWwEL &b,
¢{Doénde quedamos?

Esta forma del verbo sirve también para formular un ofrecimiento al interlocutor. En
este caso, solo lleva a cabo la accién la persona que habla.

5 5
bPmZEE L x o, ¢Lavo los platos?
27 }
FizwE L x ) h (Te ayudo?
> j— ~
TI%HBLBTCEL &I D, (Tiro la basura?
RETETE) T L x )5y (Te llevo a la estacién en coche?
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Escribe sobre la estancia en Japon

Lebh A

1) 4-\%%@*—%’( LETWE L &,

A) La forma -te+ L ES)

El verbo en laforma-te+ L £ 7 ( L £\ £ ¥ en la forma -masu) indica que una
accion se ha producido sin querer, tiene resultados no deseados o no buscados y
causa decepcion, disgusto, arrepentimiento o contrariedad.

Hoe b A H

Xz E > CLEWE L~ Se me ha roto la taza de arroz.
BAL#Z 51\ T L FWE L~ Me he resfriado.

A r R LCLEnE LA, He perdido la cartera.

BEETEATRIZTNAZ L TLIETVEL &

Me he caido de la bicicleta y me he hecho una herida en la pierna.

Veamos el matiz que el auxiliar - L % 7 da a la oracién:

%% ULILE ZT/L * L7~ He dejado la llave en el gimnasio.

f}i AN Z/L/( LETWE L~ Me he dejado la llave en el gimnasio.

En la primera frase se enuncia un hecho, que el sujeto ha dejado la llave en el gimna-
sio, pero en la segunda se pone de manifiesto que el hablante no ha buscado el resul-
tado de lo que ha sucedido o de la situacion, y expresa un sentimiento de decepcién
y contrariedad.



Unidad 2. BA THR—4L X T 1 Ficha 3-1. Escribe sobre la estancia en Japon

B) Como se construye

Formas del lenguaje

Hay una forma propia del lenguaje hablado de ~C L £ 7 .

Se sustituye:

~CTLFVFET - ~H oW

~TLE -~ ~be

b by
eEnTLEIwE e - Snb e WET

HT HT
ENTLE - ENb %
~TLEWET - ~Lenx ¥
~TLEH - ~LU=» 7

BmATLEVWE T - AL WET

TATLE ) - IZALx )

b
WNAR—=FrE2Enb e i L, Me he olvidado el pasaporte.
AXx—=TEA L > 72 He caido cuando esquiaba.
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Gramatica

Escribe sobre la estancia en Japon

AL S = AV

nﬁ@%@ﬁwﬁéﬁzfﬁbwiLf

Ya conocemos tres verbos que nos permiten expresar las acciones de recibiry dar. & |1

(M % - § 5 ) . También hemos visto las relaciones dentro del grupo y fuera del
mismo: 7 F*/ b, conceptos clave para entender las diferencias de uso entre cada uno
de estos tres verbos. En este apartado, veremos que estos verbos se utilizan también
respecto de una accién, es decir, indican que una persona actia en beneficio de otra
persona, o que alguien se beneficia de la accién hecha por otro.

La accién se expresa en la forma -te de los verbos y a continuacién se ponen & (1 % -

~TAND ~TE DS

N5 - £ L5 9 como verbos auxiliares: ~ T & [T 5

b L B L b L
RKZTHITE - HZTINE - KZTEL)

Comparemos estas dos frases:

AL E =

(Al ) N7 SAICHTE #&ﬂfi\\ﬁé%ﬁzi L 7=,

Ensefié a Pau como se utiliza la lavadora.

HAECE

(Al ) N7 S AICHTE ﬁ&@fﬁ%\\ﬁ%%ﬁ(if% FELE,

Ensefié (hice el favor de ensefiar) a Pau cémo se utiliza la lavadora.

La primera frase solo indica que el sujeto (yo)
enseno6 a Pau como se utiliza la lavadora. En cambio,

la segunda frase con ~ T & (T % expresa que el
sujeto hizo el favor de ensefiar a Pau como se uti-

liza la lavadora. La accién indicada con ~ T & (T

~

L -~T{Mb -~T4HEL ) expresa quién
actla para quién, y también sentimientos como
buena intencién, solicitud o agradecimiento.

NOta:
PUedes
ver IOS Verp,
% - ¢ 05 & [+ 2
Permiten o, Que
€ recjp,; Presar las ac
5 Ia //'_y da,; Ia i Clones
Ve Unidaqg 3 Icha 7_4
poncha 31 Gels e
oné Ni a
uso AR s difer, a4
€ntre ~ “encig
T h z . Itz .
Quales a las d b 7 son
L5 2




Unidad 2. BA THR—4L X T 1 Ficha 3-2. Escribe sobre la estancia en Japon

A)~THIT 5

Indica que una persona (sujeto) hace una accion en favor de otra persona.

BTV XAICABEE LR L CHTE LA,

Dejé (hice el favor de dejar) la bicicleta a Anna.

RIL#- 2 HEB - hIFE LA,

Mi padre compré (hizo el favor de comprar) un manga a mi hermano menor.

Las particulas que sefialan a la persona que recibe el favor, complemento directo o
indirecto, etc. dependen de los verbos de accion:

rtrh Lxonun B R/AN

TSN LAREICREERMLAHTELE, (~2~E BT )

Eva presento6 (hizo el favor de presentar) a su amigo a su familia.

brn vy e L ¢ o o7
BASAIIR SADERAZFZ-(HITELEZ, (~D~ZFE7) )

El sefior Watanabe ayudé (hizo el favor de ayudar) a su hija a hacer los deberes.

En algunos casos, no es adecuado utilizar ~ " & [T % en una conversacién para diri-
girse a la persona a quien se quiere hacer algo que la beneficie, ya que con esta expre-
sién el hablante deja entender que se le hace un favor. Es mejor no utilizarla cuando la

persona que recibe el favor esta presente. En lugar de utilizar ~ T & |7 % , por ejem-

plo, se puede usar el verbo + £ L & 7 %" cuando se quiere ofrecer algo.

X5 »Ho

TILNIL XA, BmEZHRGE L k) A ¢Quieres que lave los platos, Alberto?

By ~ T # 5%

Indica que una tercera persona (sujeto) hace una accién en mi favor o de alguien de

mi grupo por voluntad propia. A diferenciade ~ T & (T4 , ~T { #1 % se utiliza
cuando la persona que recibe el favor es la primera persona (aunque normalmente se



Ficha 3-2. Escribe sobre la estancia en Japon Unidad 2. BATHR—L R 7 A

omite # [ ) o una persona de nuestro grupo, pero en este caso la persona que hace

el favor ha de ser de fuera del grupo; si no, tenemos que utilizar ~T®H (T % .

FUF XA (R BEEERL (T LA,

Anna me devolvié (me hizo el favor de devolverme) la bicicleta.

TLFY I AEROHEEEFIE (T LE,

Frederic ayud6 (hizo el favor de ayudar) a hacer el trabajo a mi padre.

Tt F #
HFIINICKEREZE > THITEL &,

Mi madre compro6 (hizo el favor de comprar) una maquina de arroz a mi hermano

mayor.

Aligual que ~ T & [T % , las particulas que sefialan a la persona que recibe el favor,
complemento directo o indirecto, etc., dependen de los verbos de accién:

e S -
<=Ly FSAIL R EZREANENTUT> TNE Lz, (2~ ENUT )

Margaret llevé (hizo el favor de llevar) a mi hija al hospital.

BIBRD L » VT4 v 2N NE L, (D27 Moy et %)
Mi madre planché (hizo el favor de planchar) mi camisa.

~ T { #1 % expresa agradecimiento por parte del hablante cuando una persona lleva
a cabo una accién en beneficio del hablante o de alguien del grupo del hablante. No
resulta cortés para la persona que ha hecho el favor utilizar una expresion normal en
lugar de utilizar ~ T { 11 % .

wilow NA Y -
ANBHIARBEREZFE)EL 7,

El sefior Ishii preparé la fiambrera.

wilow XA YT -
OBHAIAEIERAE2F- TS NE LA,

El sefior Ishii me prepar6 (hizo el favor de prepararme) la fiambrera.

Ademas, si no utilizamos ~ T { #1 % , no se indica para quién ha preparado la fiam-

brera Ishii; en cambio, la segunda frase si (a mi).




Unidad 2. BA THR—4L X T 1 Ficha 3-2. Escribe sobre la estancia en Japon

O~TH 59

A diferenciade ~ T H (T4 -~T{ N %, elsujetodelafrasecon ~T %L 5 7 esla

persona que recibe y la que sale beneficiada de la accién indicada con ~T £ & 7 .

La persona que hace el favor se indica con la particula (= :

Le LA

(L) ZARIRICRBEDFRZALECE 50T L A,

Eva me enseiié (hizo el favor de ensefiarme) las fotos de su familia.

= XS b L
(Al2) 7oy FH SR Eay0ENT 2HRZTELWE LA,
Anna me ensefié (hizo el favor de ensefiarme) como se utiliza el mando a dis-
tancia.

¢I29

L X _:_/‘éifﬂz %(E’/)\\i Lf:o

Mi padre fue a buscar (hizo el favor de ir a buscar) a mi hermana mayor al aeropuerto.

La persona que se beneficia de la acciéon expresada tiene que ser el hablante mismo o

alguien del grupo del hablante. No es conveniente utilizar ~ C £ & 9 cuando el
beneficiado es alguien superior en rango o en edad al hablante.

Aligual que ~ T { % ,~T % L5 7 expresa que el hablante esta agradecido a la
persona que ha hecho la accién de la que se ha beneficiado. No es cortés para la per-

sona que ha hecho el favor no utilizar ~C £ & 7 en la frase.

HALECED (S

ANZ—H Ly FIAEIRDOEREZ T LZEL L,
Margaret tendié mi ropa.

HAECED S

O(RIZ) =—=A Ly bIAIZ(RD) BEHZTLTELVWE L &,

Margaret tendio (hizo el favor de tender) mi ropa.
Y ~T 4% 5 9 sesuele utilizar cuando el hablante ha pedido que se haga algo que lo

beneficie. En cambio, cuando alguien hace un favor por voluntad propia, es mas habi-
tual utilizar ~ T N 5% .
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